COMUNE DI SAN CIPRIANO PO

PROVINCIA DI PAVIA
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DETERMINA N. 83  DEL 18.10.2013

DELLA RESPONSABILE STRUTTURA N. 1
	OGGETTO
	Determinazione a contrattare (art. 192 TUEL) inerente la richiesta di un prestito ordinario per la realizzazione di loculi a completamento del cimitero esistente. Integrazioni e correzioni finalizzate al conseguimento della concessione del prestito da parte della Cassa Depositi e Prestiti. CUP E64E10000220004 – CIG: 5234792F00.


LA RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO

Premesso:

· che con deliberazione di G.C. n. 83 del 13.12.2012 si approvava il progetto definitivo (in variante al preliminare approvato) per la realizzazione di loculi a completamento del cimitero esistente; 

· che con deliberazione della G.C. n. 37 del 02.05.2013 si approvava il progetto esecutivo per la realizzazione dei loculi a completamento del cimitero esistente, si nominava la scrivente quale soggetto responsabile della domanda di accensione del mutuo e si optava per la richiesta di mutuo a tasso fisso;

· che con determinazione n. 32 del 10.07.2013 della Responsabile di Struttura n. 2 si approvava la lettera d’invito alla procedura negoziata e relativi allegati per la realizzazione degli anzidetti loculi;

· che con propria determinazione n. 68 del 29.08.2013 si determinava a contrattare ex art. 192 del TUEL per la richiesta di un prestito ordinario per la realizzazione di loculi a completamento del cimitero esistente. 

Dato atto inoltre che, al fine della concessione del mutuo a tasso fisso dalla Cassa Depositi e Prestiti, tutta la documentazione era stata inviata telematicamente tramite procedura DOL in data 29.08.2013;

Ricevuta in data 11.09.2013, ns. prot. n. 2229, una nota dalla Cassa Depositi e Prestiti S.p.A. con la quale si chiedeva la trasmissione di documentazione aggiuntiva e/o ulteriori attestazioni;

Approvata pertanto la deliberazione di G.C. n. 78 del 17.10.2013 ad oggetto: ”Approvazione progetto esecutivo per la realizzazione dei loculi a completamento del cimitero esistente e ulteriori attestazioni finalizzate alla concessione del finanziamento  della cassa depositi e prestiti”;

Inteso correggere altresì alcuni errori contenuti nella propria determinazione n. 68/2013 così come rilevato dalla Cassa DD.PP. e redarla conformemente al modello disponibile sul sito;

Visti l’articolo 107 e l’articolo 109, comma 2, del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267 e successive modificazioni, recante il Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali (T.U.E.L.);

Vista la deliberazione consiliare di approvazione del bilancio di previsione n. 25 del 21.06.2013 esecutiva ai sensi di legge, con la quale l’Ente ha deliberato il bilancio annuale dell'esercizio 2013 (anno di concessione del prestito) nel quale sono incluse le previsioni relative al prestito in oggetto (articolo 203 del T.U.E.L.), esecutiva ai sensi di legge;

Dato che l’assunzione di tale mutuo è altresì stata ricompresa nel Bilancio Pluriennale 2013/2015 approvato con la medesima deliberazione di C.C. di approvazione per il BPE 2013 (n. 25 del 21.06.2013); 

Richiamata altresì la deliberazione di G.C. n. 60 del 21.06.2013 con la quale si affidano i fondi ai Responsabili di Servizio in base agli stanziamenti definitivi del BPE 2013 approvato;

Vista la deliberazione consiliare di approvazione del bilancio di consuntivo n. 6 del 06.05.2013 esecutiva ai sensi di legge, con la quale l’Ente ha approvato il rendiconto d'esercizio dell'anno 2012;

Attesa la ricorrenza delle condizioni di cui all’articolo 204, comma 1 del T.U.E.L. e successive modificazioni;

Inteso fornire parere contabile favorevole ex art. 147-bis del D.Lgs. 267/2000; 

Visto il D. Lgs. 267/2000 ed in particolare la parte seconda Ordinamento finanziario e contabile;

Visto lo Statuto Comunale ed il regolamento di contabilità;

Visto il Regolamento Organico del personale dipendente;

Richiamato il Decreto Sindacale n. 3 del 01.06.2011 con il quale la sottoscritta è stata individuata ai sensi della sopra citata normativa, quale responsabile degli uffici e dei servizi del Comune di San Cipriano Po;

RITENUTO

Che il fine che s’intende perseguire con il contratto di prestito è quello di procurare le risorse finanziarie necessarie alla realizzazione di loculi a completamento del cimitero esistente;

Che il contratto con la Cassa Depositi e Prestiti società per azioni (CDP S.p.A.) ha per oggetto l’assunzione di un prestito - ai sensi degli articoli 11, 12 e 13 del decreto del Ministro dell’economia e delle finanze 6 ottobre 2004 - per l’importo di Euro 80.000,00;

Che tale contratto deve essere stipulato in forma scritta;

Che la decorrenza dell’ammortamento è fissata al 1° gennaio del primo anno successivo a quello della data di perfezionamento;

Che la durata del prestito è di 25 (venticinque) anni ed il relativo tasso è fisso;

Che il contraente CDP S.p.A. è stato individuato in base ai criteri di cui al D.L. 30 settembre 2003, n. 269, convertito con modificazioni dalla legge 24 novembre 2003, n. 326 e s.m.i. e relativi decreti attuativi. 

DETERMINA
1. di porre in essere tutte le attività finalizzate alla formalizzazione del contratto di prestito con la CDP S.p.A. al fine di procurare le risorse finanziarie necessarie alla realizzazione di loculi a completamento del cimitero esistente;

2. di aderire allo schema generale di “Contratto di prestito di scopo ordinario a tasso fisso” ed alle condizioni generali economiche e finanziarie di cui alla Circolare della CDP S.p.A. n. 1255 del 27 gennaio 2005, pubblicata sul Supplemento Ordinario alla Gazzetta Ufficiale – Parte seconda - n. 29 del 5 febbraio 2005 e successive modifiche ed integrazioni;

3. che il tasso d’interesse applicato al contratto di prestito è quello fissato dall’Amministratore Delegato della CDP S.p.A., valido fino alla successiva rilevazione nella settimana in cui la proposta contrattuale è ricevuta dalla CDP S.p.A.;

4. di garantire le n. 50  rate semestrali di ammortamento del prestito con delegazione di pagamento a valere sulle entrate afferenti i primi tre titoli di bilancio ai sensi dell’art. 206 del T.U.E.L..
5. di dare atto che sulla presente determinazione la scrivente nella qualità di Responsabile del Servizio Finanziario apporrà il visto di competenza, ai fini della regolarità contabile.
IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO

Dott.ssa Claudia Bacci

	SERVIZIO ECONOMICO – FINANZIARIO

Visto di regolarità contabile attestante la copertura finanziaria (art. 151, c. 4, D. Lgs. 18.8.2000 n 267).

Visto di copertura monetaria attestante la compatibilità del pagamento della suddetta spesa con gli stanziamenti di Bilancio e con le regole di Finanza Pubblica (art. 9 – comma 1 – lettera a) punto 2 del D.L. n. 78/2009).

Visto di regolarità tecnica attestante la regolarità e la correttezza dell'azione amministrativa ex art. 147-bis del D.Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii.

San Cipriano Po, 18.10.2013

LA RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO

Dott.ssa Claudia Bacci




PUBBLICAZIONI ALL’ALBO PRETORIO

N.° 343/2013 Reg. pubblicazioni

La  presente  determinazione, ai fini della  pubblicità  degli  atti e  della  trasparenza dell’azione amministrativa, sarà pubblicata all’albo pretorio di questo Comune per 15 giorni consecutivi dal 08.11.2013.

San Cipriano Po, 07.11.2013 

                                            LA RESPONSABILE DELLE PUBBLICAZIONI

Dott.ssa BACCI Claudia


