Comune di San Cipriano Po
Provincia di Pavia

***
Cronoprogramma del Piano di informatizzazione

ai sensi del D.L. 90/2014, art. 24 c. 3-bis
L’Ente dovrà realizzare appieno l'amministrazione digitale dotandosi quanto prima di regole tecniche che permettano di realizzare, in considerazione delle tempistiche di recepimento individuate nei diversi decreti attuativi del Cad, l’accessibilità e la fruizione dei servizi informatici.

L’Ente predispone il seguente cronoprogramma individuando le stime temporali per la realizzazione del Piano che, di fatto, a causa delle ridotte dimensioni dell’Ente e dell’esiguo numero di figure professionali coinvolte, rispecchieranno le scadenze legislative. 

Piano di informatizzazione – entro il 16 febbraio 2015.

La prima scadenza da rispettare riguarda l’adozione del presente Piano ex articolo 24, comma 3 del Dl 90/2014: un piano di informatizzazione delle procedure per la presentazione di istanze, dichiarazioni e semplificazioni che permetta la compilazione on-line con procedure guidate accessibili tramite autenticazione con lo Spid – sistema pubblico per la gestione dell'identità digitale di cittadini e imprese, la cui fase di avvio è fissata ad aprile 2015. 
Con il Dpcm del 24 ottobre 2014 è stato attuato l'articolo 64 del Cad individuando le regole di riferimento dello Spid il quale, in alternativa all'utilizzo della carta di identità elettronica e della carta nazionale dei servizi, permette agli utenti di accedere, anche in mobilità, ai servizi in rete messi a disposizione da Pa e privati attraverso la loro identificazione informatica; questa consiste nella validazione dell'insieme di dati attribuiti in modo esclusivo e univoco, tali da consentire l'individuazione nei sistemi informativi. 

Fatturazione elettronica – entro il 31 marzo 2015.

Alla fine di marzo 2015 diventerà pienamente operativa il sistema d’intescambio delle fatture elettroniche nei confronti di tutte le Pa dell'elenco Istat: infatti, dopo la prima fase che ha interessato, dal 6 giugno 2014, i ministeri, le agenzie fiscali e gli enti di previdenza, è destinata a completarsi la tempistica dell'obbligo disciplinato dall'articolo 1, commi da 209 a 214 della legge 244/2007 e regolamentato dal Dm del 3 aprile 2013. 
Alla diffusione della fatturazione elettronica si accompagnerà l'obbligo di accettare pagamenti elettronici, per i servizi resi, secondo le Linee guida emanate da Agid a gennaio 2014 in attuazione dell'articolo 5, comma 4 del Cad. 
Registro di protocollo - entro 11 ottobre 2015.

Le nuove Regole tecniche sul protocollo informatico, ai sensi degli articoli 40-bis, 41, 47, 57-bis e 71 del Codice dell'amministrazione digitale, sostituiranno quelle emanate con l'ormai risalente DPCM 31 ottobre 2000. In particolare, al comma 3 dell'art. 5 del testo delle nuove Regole tecniche sul protocollo, si dispone che il manuale di gestione sia reso pubblico dalle PA, mediante la pubblicazione sui rispettivi siti istituzionali; mentre, in riferimento alle modalità di registrazione dei documenti informatici, l'art. 18 del decreto prescrive che alla registrazione di protocollo siano associate le ricevute generate dal sistema di protocollo informatico e, nel caso di registrazione di messaggi di posta elettronica certificata spediti, anche i dati relativi alla consegna dei messaggio oggetto di registrazione rilasciati dal sistema di posta certificata. 
Dematerializzazione – entro 11 agosto 2016.

L’informatizzazione delle procedure attivabili su istanza di parte e la dematerializzazione di documenti e processi deve concludersi entro tale data e pertanto va avviata in tempo utile.

Sistemi di conservazione – entro l’11 aprile 2017.

Le nuove regole tecniche richiedono la redazione, come documento informatico, del manuale di conservazione. Si tratta di un documento che descrive, in dettaglio, non solo l'organizzazione, i soggetti coinvolti e i ruoli svolti ma anche e soprattutto il modello di funzionamento del processo e delle infrastrutture utilizzate. 
Il concetto di "sistema di conservazione" viene definito come un sistema che - dalla presa in carico fino all'eventuale scarto - assicura la conservazione dei documenti e dei fascicoli informatici con i metadati a essi associati, tramite l'adozione di regole, procedure e tecnologie idonee a garantirne le caratteristiche di autenticità, integrità, affidabilità, leggibilità e reperibilità. Tali requisiti dovranno essere assicurati mediante la predisposizione di un processo di conservazione attraverso cui si provveda, in estrema sintesi, all'acquisizione e alla verifica del pacchetto di versamento, alla generazione del rapporto di versamento, alla preparazione del pacchetto di archiviazione sottoscritto con firma digitale o firma elettronica qualificata del responsabile della conservazione e, infine, alla preparazione del pacchetto di distribuzione, sempre sottoscritto con firma digitale o firma elettronica qualificata.
L’informatizzazione dei procedimenti non potrà pertanto andare oltre aprile 2017.

